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ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DE JUNTA DE FACULTAD 

CELEBRADA EL DÍA 9 DE JULIO DE 2019 

 

RELACIÓN DE ASISTENTES 

Pablo Carrillo Marín 
Guillermo Carrillo Martín 
Gloria Cascales Serrano 
Eulalia Clemente Espinosa 
Jorge de Costa Ruiz 
Alberto Cuesta Peñafiel 
Borja Nayib del Valle García 
María Teresa Elbal Leante 
María de los Ángeles Esteban Abad 
Miguel Ángel Esteve Selma 
Antonio Miguel Fenoll García 
Jesualdo Tomás Fernández Breis 
Marta Fontes Bastos 
María Luisa Galbis Martínez 
Ricardo Gálvez Martínez 
Alfonsa García Ayala 
Ginés Guzmán Martínez-Valls 
Joaquín Hernández Bastida 
Carmen Isabel López Tornero 
Concepción Marcos Diego 
Alejandro Martín Gallego 
Alberto Martínez Alonso 
Francisco Javier Martínez López 
José Miguel Martínez Paz 
Alba María Morales Cabrera 
María Asunción Morte Gómez 
Encarnación Muñoz Delgado 
María Fuensanta Murcia Gálvez 

Esther Nicolás López 
Francisco José Oliva Paterna 
María Ángeles Pedreño García 
Manuela Pérez Gilabert 
Francisca Pérez Llamas 
María del Carmen Polanco de la Puente 
María José Quiles Ródenas 
Francisco Robledano Aymerich 
Caridad Rosique Jiménez 
Antonio Sánchez Amat 
Teresa Soto Pino 
María del Mar Torralva Forero 
María Jerónima Vicente Soler 
María Ángeles Vila Perea 
Aarón Francisco Viveros Manrubia 
 
SE EXCUSAN 
María Asunción Alías Linares 
María Isabel Arnaldos Sanabria 
José Francisco Calvo Sendín 
María Pilar del Pino Arabolaza 
Juan Francisco Marín Chicano 
David Recasens Ros 
María de los Ángeles Rol de Lama 
Pedro Sánchez Gómez 
María Luisa Suárez Alonso 
María Rosario Vidal-Abarca Gutiérrez 

La sesión de la Junta de Ordinaria Facultad es presidida por la Sra. Decana. Comienza la 
sesión a las 12:00 horas, en segunda convocatoria, en el aula 1/3 de la Facultad de 
Biología según convocatoria de 2 de julio de 2019. 
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ORDEN DEL DÍA: 

1. Informe del Equipo Decanal. 

2. Aprobación, si procede, de los Horarios para el Curso Académico 2019-2020 de 
los Grados y Másteres adscritos a la Facultad. (Anexos 1 y 2) 

3. Aprobación, si procede, del Calendario de Exámenes para el Curso Académico 
2019-2020 de los Grados de la Facultad. (Anexo 3) 

4. Aprobación, si procede, del Calendario de Presentación y Defensa de los TFG y 
de TFM para el Curso Académico 2019-2020.(Anexo 4) 

5. Aprobación, si procede, del Plan de Captación, Plan de Orientación y Plan de 
Recogida de Opiniones para el Curso 2019-2020 en la Facultad de Biología. 
(Anexo 5) 

6. Aprobación, si procede, de la propuesta de gasto adoptada por la Comisión de 
Presupuestos Participativos 2019 en la Facultad de Biología. 

7. Asuntos de trámite. 

8. Ruegos y Preguntas. 

9. Aprobación, si procede, del acta de la sesión.  

1.- Informe del Equipo Decanal. 
La Sra. Decana informa sobre las sesiones de Consejo de Gobierno que se han realizado 

desde la última Junta donde se aprobaron o trataron temas relacionados con la 
Facultad: 

 
Consejo de Gobierno de 24 de mayo de 2019. 
- Sobre el control de horarios para el personal de la UMU. El pasado 12 de mayo entró en 

vigor la disposición sobre este control, el RD-ley 8/2019, de medidas urgentes de 
protección social y de lucha contra la precariedad laboral en la jornada de trabajo. En 
el caso del PAS, este control se seguirá realizando mediante el KRON. Para el PDI está 
en estudio cómo realizar este control. El PDI no realiza horas extraordinarias. 

 
- Se aprobó la adaptación del calendario académico de la Facultad de Biología. Se aprueba 

el inicio de las clases para el 1º curso del Grado en Biología el día 12 de septiembre y 
para el 1º curso del Grado en CCAA el día 23 de septiembre. El resto de horarios se 
adapta al calendario general de la UMU.  

- En cuanto a la publicación de tesis en DIGITUM podrá tener una moratoria de 12 meses 
no prorrogables, previa solicitud del interesado por escrito. Actualmente se aplica el 
Real Decreto 99/2011: Una vez aprobada la tesis doctoral, la universidad se ocupará de 
su archivo en formato electrónico abierto en un repositorio institucional y remitirá, en 
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formato electrónico, un ejemplar de la misma así como toda la información 
complementaria que fuera necesaria al Ministerio de Educación a los efectos 
oportunos. 

- En cuanto a la oferta anual de asignaturas optativas: el número máximo de créditos 
optativos, no podrá superar el doble de créditos que debe cursar el alumno según el 
plan de estudios del título. En nuestro Centro, esta oferta de optatividad supera esta 
norma en todos los Grados impartidos: 

* Biología: 57 + 12 PE (30 créditos debe cursar el estudiante). 

* Biotecnología: 48 + 12 PE (24 créditos cursará el estudiante). 

* Ciencias Ambientales: 24 + 6 PE (12 créditos cursará el estudiante).  

Se debe tender a que esta oferta no supere más del doble de los créditos que debe 
cursar el estudiante. Siempre que quede garantizado el derecho de elección del 
estudiante, ninguna asignatura optativa contará con una carga docente financiada a 
efectos de contratación de profesorado cuando el número de estudiantes 
matriculados en la misma sea inferior a 10. En nuestra Facultad, de forma excepcional 
y para asegurar la oferta de optatividad, se aprobó que para el Grado en Biotecnología, 
el número de estudiantes matriculados puede ser 6 para que se imparta la asignatura. 
En todo caso, todas las asignaturas optativas impartidas quedarán reflejadas en el 
expediente académico del profesor.  

- Se aprobaron las Ponderaciones para la prueba EBAU 2020. Al final en todos los títulos el 
Dibujo Técnico pondera 20 y el segundo idioma 10. 

- Se ha firmado el Convenio de colaboración entre el Instituto Murciano de Investigación 
Biomédica y la Universidad de Murcia, para el desarrollo del Máster en Investigación 
Traslacional Biosanitaria. El título ha sido enviado a la ANECA. Como muy pronto, este 
máster de ser aprobado, se podría impartir en el curso 2020-2021. 

- Se aprobó la convocatoria de transformación de plazas de profesorado contratado a 
tiempo completo para el curso 2019/2020. 

- Se aprobaron las bases reguladoras y la convocatoria de actividades para el fomento de 
la transferencia nacional e internacional de la Universidad de Murcia. También las 
bases reguladoras y la convocatoria para la concesión de ayudas a la participación en 
congresos y reuniones científicas, dentro del Plan Propio de Fomento de la 
Investigación y la Transferencia.  
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Consejo de Gobierno de 28 de junio de 2019. 

- Se presentó la propuesta de Cuentas Anuales de la Universidad de Murcia 
correspondientes al ejercicio 2018, acompañadas del Informe de Auditoría. 

- Se aprobaron las bases reguladoras y Convocatoria de Ayudas a la Investigación para 
atender necesidades específicas del Plan Propio de Investigación y Transferencia de la 
Universidad de Murcia. También las bases reguladoras y Convocatoria de Retos de 
Transferencia 2019 del Plan Propio de Investigación y Transferencia de la Universidad 
de Murcia. 

- Se aprobaron las Comisiones para las plazas de Profesor Titular de Universidad para el 
área de Microbiología y Ayudante Doctor en Fisiología Vegetal. 

- Se aprueba en el contexto de Permisos Docentes, permiso a Francisco Guardiola, 
Ayudante Doctor de Biología Celular. 

- En cuanto a los reconocimientos de TFG de Centros, en nuestra Facultad se mantienen 
las defensas orales ante tribunal tal y como se indica en las memorias de los tres 
títulos. 

 

Información de la Facultad 

- Organización de Congresos: 

* El XVII Congreso Nacional de Acuicultura realizado del 7 al 10 de mayo de 2019. 
Presidente el Prof. Javier Martínez. 

* 2º Congreso Iberoamericano y 6º Ibérico de Cianotoxinas realizado del 3 al 5 de julio de 
2019. Presidenta la Prof. Marina Aboal. 

- El pasado 1 de junio de 2019 se realizó una Jornada Bioblitz para la sociedad. Se 
inscribieron 40 jóvenes. Participaron el personal que participó en la Jornada Bioblitz de 
abril y los estudiantes de la Facultad que realizaron la primera jornada. 

- El pasado 3 de abril tuvo lugar en nuestra Facultad la Reunión Plenaria del Consejo Social 
de la Universidad de Murcia. 

- El pasado 5 de junio en la Facultad se celebró el Día Mundial del Medio Ambiente y la 
clausura de las actividades del 40 Aniversario de Ecología en la Universidad de Murcia. 
Se organizaron varias actividades: 
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* Caravana de Campus Sostenible en la entrada de la Facultad. 

* Instalación de cajas nidos para vencejos en la fachada de la Facultad. Estos 
nidos se prepararon y montaron en la jornada Bioblitz el 1 de junio. 

* Presentación del Dr. Pedro Jiménez ¿Es bueno el aire que respiramos? 

* Conferencia impartida por la Dra. Berta Martín López de la Facultad de 
Sostenibilidad de la Universidad de Leuphana (Lüneburg, Alemania). El título: 
“Mujeres en la ciencia de Sostenibilidad: la importancia de las dinámicas de 
género”. 

- El pasado 13 de junio se realizó un acto de reconocimiento a los Tutores Externos de las 
empresas e instituciones que han acogido a estudiantes de Prácticas Externas 
Curriculares de la Facultad de Biología en el curso académico 2018-2019. 

- Los Actos de Graduación de los Grados de Ciencias Ambientales, Biología y Biotecnología 
se realizaron los pasados días 18, 19 y 20 de junio, respectivamente. Serán fechas 
similares para el curso 2019-2020. Entre el periodo de exámenes y la fecha de entrega 
de los TFG. 

- En la semana del 24 al 28 de junio de 2019, se ha celebrado en la Facultad la III Escuela 
de Verano, FaBioUMU: un paseo por la biología. Han participado 51 alumnos de 4º de 
la ESO y 1º de Bachiller. 

- Durante las 4 semanas del mes de julio se está realizando el Campamento Científico CMN 
2019. Nuestra Facultad participa con un Taller de Aplicaciones Biomédicas. Están 
implicados en su impartición diversos Departamentos. 

- Se han convocado los Premios WONNOW de CaixaBank y Microsoft. Premios para chicas 
de grados donde el número de mujeres es bajo. El grado de Biología no está incluído. 
Hemos solicitado su inclusión, pero no ha sido atendida. 

- En relación a las Becas Piedad de la Cierva de este curso 2018-2019, han quedado 
vacantes 9 plazas para el Grado en Biología y 4 para Biotecnología. Estas becas 
financian la matrícula íntegra a chicas de 1er curso. El Grado de CCAA no opta por no 
alcanzar la nota mínima de corte. Anima la Sra. Decana a la participación en el próximo 
curso. 

- La sesión del Claustro del pasado 18 de junio, aprobó el nombramiento de Doctor 
Honoris causa del Dr. Martínez Mojica. El nombramiento fue defendido por el Prof. 
Antonio Sánchez Amat. Esta solicitud se realizó el 30 de enero de 2018. Hay que buscar 
fecha para el acto. 
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- La Universidad de Murcia es Socia Fundadora Institucional en el Proyecto de la Fundación 
Castillo de Chuecos para la sostenibilidad de Regiones Mediterráneas. 

- La Facultad ha participado en el Seguimiento de la Certificación de la implantación de su 
Sistema de Aseguramiento Interno de la Calidad (SAIC) del programa AUDIT. Ya se ha 
enviado el documento. 

- Se ha felicitado a profesores de la Facultad por sus importantes publicaciones en revistas 
de alto impacto: 

* From conception to infancy: early risk factors for childhood obesity. Elvira 
Larqué, Idoia Labayen, Carl-Erik Flodmark, Inge Lissau, Sarah Czernin, Luis A 
Moreno, Angelo Pietrobelli and Kurt Widhalm. Nature Reviews Endocrinology 
2019. https://www.nature.com/articles/s41574-019-0219-1 

* Inflammasome Regulates Hematopoiesis through Cleavage of the Master 
Erythroid Transcription Factor GATA1. Sylwia D.Tyrkalska, Ana B. Pérez-Oliva, 
Lola Rodríguez-Ruiz, Francisco J. Martínez-Morcillo, Francisca Alcáraz-Pérez, 
Francisco J. Martínez-Navarro, Christophe Lachaud, Nouraiz Ahmed, Timm 
Schroeder, Irene Pardo-Sánchez, Sergio Candel, Azucena López-Muñoz, Avik 
Choudhuri, Marlies P.Rossmann, Leonard I. Zon, María L. Cayuela, Diana  
García-Moreno, Victoriano Mulero. Immunity 
https://doi.org/10.1016/j.immuni.2019.05.005 

* Olfactory sensory neurons mediate ultrarapid antiviral immune responses in a 
TrkA-dependent manner. Ali Sepahi, Aurora Kraus, Elisa Casadei, Christopher A. 
Johnston, Jorge Galindo-Villegas, Cecelia Kelly, Diana García-Moreno, Pilar 
Muñoz, Victoriano Mulero, Mar Huertas, and Irene Salinas. PNAS first 
published June 3, 2019 https://doi.org/10.1073/pnas.1900083116. 

- La cafetería de la Facultad de Biología cerró al público el día 21 de junio. Su actual 
adjudicatario no ha abandonado definitivamente las instalaciones. No sabemos si en el 
mes de septiembre tendremos la cafetería abierta con su nuevo adjudicatario. 

- La Facultad ha solicitado aire acondicionado para todo el mes de agosto. Nos han 
contestado que el horario del mismo será entre las 8:30 h. y las 18:00 h. 

- Con cargo a los Presupuestos Participativos 2019, la Facultad va a poner Directorios 
de plantas. En total serán 17 directorios, uno por cada pasillo de planta. 

- Con la ayuda económica del Plan de Mejoras 2019 y con recursos de la Facultad, se va 
a renovar el mobiliario de las aulas. Se van a cambiar los pupitres de una de las aulas. 
Se va a solicitar al Vicerrectorado de Planificación de las Infraestructuras la progresiva 
renovación de los pupitres de nuestras aulas. 

https://www.nature.com/articles/s41574-019-0219-1
https://www.nature.com/articles/s41574-019-0219-1
https://doi.org/10.1016/j.immuni.2019.05.005
https://doi.org/10.1073/pnas.1900083116
https://doi.org/10.1073/pnas.1900083116
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2.- Aprobación, si procede, de los Horarios para el Curso Académico 2019-2020 de los 
Grados y Másteres adscritos a la Facultad. (Anexos 1 y 2) 

Se aprueba, por asentimiento de los presentes, los horarios para los Grados y Másteres 
adscritos a nuestra Facultad para del curso 2019-2020. 

3.- Aprobación, si procede, del Calendario de Exámenes para el Curso Académico 
2019-2020 de los Grados de la Facultad. (Anexo 3) 

Se aprueba, por asentimiento de los presentes, el calendario de exámenes para el 
curso 2019-2020. 

Indica la Sra. Decana que está en información pública la nueva normativa de 
evaluaciones, exámenes, actas. 

4.- Aprobación, si procede, del Calendario de Presentación y Defensa de los TFG y de 
TFM para el Curso Académico 2019-2020. (Anexo 4) 

Se aprueba, por asentimiento de los presentes, los calendarios de presentación y 
defensa de TFG y TFM para del curso 2019-2020. 

5.- Aprobación, si procede, del Plan de Captación, Plan de Orientación y Plan de 
Recogida de Opiniones para el Curso 2019-2020 en la Facultad de Biología. (Anexo 5) 

Se aprueba, por asentimiento de los presentes, los Planes de Orientación, Captación y 
Recogida de Opiniones para el curso 2019-2020. 

6.- Aprobación, si procede, de la propuesta de gasto adoptada por la Comisión de 
Presupuestos Participativos 2019 en la Facultad de Biología. 

Se aprueba, por asentimiento de los presentes, la propuesta de gastar 3496,9 € para 
los directorios de las 5 plantas de la Facultad dentro de los Presupuestos Participativos 
2019. 

7.- Aprobación, si procede, de los asuntos de trámite. 

Se aprueban y da visto bueno a 2 Convenios presentados en el anexo de asuntos de 
trámite sobre “Investigación y Desarrollo en la revalorización de Crocus sativus” 
solicitados por la Prof. Mª Emilia Candela Castillo. Uno de los convenios con la empresa 
de Murcia Clínica Actual y otro con el organismo de Paraguay, Instituto Nacional 
Indígena. 

8.- Ruegos y preguntas. 

- Representante de alumnos, Borja del Valle, pregunta una vez que los alumnos 
defienden el TFG, no sería posible que se dijera la nota obtenida. Se le contesta que 
hay que esperar a que el tribunal delibere. Suelen salir las notas, como muy tarde, al 
día siguiente de la defensa. 
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- El mismo representante de alumnos propone que: como Facultad de Biología y con 
Grado en Ciencias Ambientales se deberían realizar mejoras hacia el Medio Ambiente. 
Se podría recopilar ideas entre alumnado, el profesorado y el personal de 
administración y servicios y ponerlas en práctica. Es contestado por la Sra. Decana 
sobre las diversas acciones que se están realizando en la Facultad. Se acepta y se 
valora muy positivamente la idea y se propone que se forme la Comisión de 
Sostenibilidad de la Facultad de Biología que estará formada por estudiantes, 
profesores y personal de administración. En la reunión ya se confecciona esta comisión 
que estará formada por 8 personas: 
 * Gloria Cascales Serrano (representante de alumnos) 
 * Borja del Valle García (representante de alumnos) 
 * Ricardo Gálvez Martínez (representante de alumnos) 
 * Aarón Viveros Manrubia (representante de alumnos) 
 * Caridad Rosique (representante del profesorado PDI) 
 * Concepción Marcos (representante del profesorado PDI) 
 * Antonio Miguel Fenoll (representante del PAS) 
 * Mª Fuensanta Murcia Gálvez (representante del PAS) 
 
- La profesora Mª Ángeles Pedreño pregunta si se podría solicitar un punto de 
reciclado de tapones en el centro. Se hará la gestión para ello. 
 
- La representante de alumnos Gloria Cascales, en relación a los Actos de Graduación 
de la Facultad, pregunta si sería posible trasladar estos actos al mes de julio. De esta 
forma habría más alumnos que podrían graduarse con sus compañeros de promoción 
si se cuentan los créditos superados tras la convocatoria de mayo/junio. Le contesta la 
Sra. Decana indicando que en nuestra Facultad el requisito es tener a 1 de marzo 
superados 168 créditos. De esta forma, al alumno aún le quedan 72 créditos por 
superar. No obstante, se atiende el ruego y se analizará la posibilidad del cambio de 
fecha con los estudiantes que sí cumplen la norma. La Decana comenta la posibilidad 
de realizar los 3 actos de graduación juntos. 

- La Delegada de Facultad Gloria Cascales invita a los alumnos a implicarse más con la 
Delegación. Indica que son muy pocos los implicados para poder llevar a cabo todas las 
actividades académicas y lúdicas en las que participan.  

- Por parte de representantes de alumnos hay una queja sobre la asignatura Diversidad 
Vegetal del Grado en Ciencias Ambientales. No se indican los criterios de evaluación en 
la Guía Docente de la asignatura. Se ruega que se subsane el problema ante las 
próximas validaciones de guías docentes. 
 
- Indica la Sra. Decana que el próximo martes 23 de julio habrá una Junta 
Extraordinaria de Facultad para la aprobación y validación de Guía Docentes para el 
curso 2019-2020. 
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9.- Aprobación, si procede, del acta de la sesión.  

Una vez concluida la sesión de esta Junta, todos los acuerdos adoptados en la misma, 
se pueden certificar. En la presente Junta se han aprobado: 

• Los horarios para el curso académico 2019-2020 de los Grados y Másteres 
adscritos a la Facultad. 

• El calendario de exámenes para el curso académico 2019-2020 de los Grados 
de la Facultad. 

• El calendario de presentación y defensa de los TFG y de TFM para el curso 
académico 2019-2020. 

• Los Planes de Captación, Orientación y Recogida de Opiniones para el curso 
2019-2020 en la Facultad de Biología. 

• La propuesta de gasto adoptada por la Comisión de Presupuestos Participativos 
2019 en la Facultad de Biología. 

• Dos convenios sobre “Investigación y Desarrollo en la revalorización de Crocus 
sativus” solicitados por la Prof. Mª Emilia Candela Castillo con la empresa 
murciana Clínica Actual y el Instituto Nacional Indígena de Paraguay. 

No existiendo más asuntos que tratar, se levanta la sesión a las 13:20 h. de cuyos acuerdos 
como secretaria doy fe en Murcia a 9 de julio de 2019.  


